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Az Építőipari Számítástechnikai és
Ügyvitelgépesítési Vállalat matematikai

közgazdasági kutatásai
A legrégebbi ágaza~i számítástechnikai

bázisok közé .t,artozó Epítöipari Számítás
technikai és Ugyvitelgépeeítési Vállalatnál
- az ügyviteli adatfeldolgozás mellett -
már megalakulásakor jelentős szerepet
kapott a matematikai módszerek közgaz
dasági alkalmazásának kutatása. Ma a vál
lalat kutatási osztályán olyan alap- és
alkalmazási jellegű kutatásokkal találkoz
hatunk, amelyek eredményei nemcsak a
hazai szakmai körökben, hanem külföldön
is ismertek. Az élénk hazai és nemzetközi
érdeklődés jelzi, hogy nemcsak az építő
iparban, hanem a népgazdaság más terü
letein dolgozó szakemberek számára is
hasznos segítséget nyújthatnak kutatá
saink.

A vállalatnál folyó alap- és alkalmazási
jellcgü kutatások szerves egységben van
nak egymással; az alapkutatások eredmé
nyeit a gyakorlatban is alkalrnazzuk.

Az elmúlt évben vállalatunknál kidol
gozták E. Balas ,,szitálási" algoritmnsának
egy továbbfejlesztett változatát, kiterjeszt
ve azt nugyrnéretű programozási feladatok
megoldására is. Az algoritmus felhasználá
sával a valóságot jobban leíró tervezési
modellek kidolgozása válik lehetővé.

Intenzív kutatás folyik a,z optimális fo.
lyamatok elmélete alapján az olyan algo
rit.mus kidolgozására, amely az erőforrá
soknak hálókban történő elosztását oldja
meg.

Az ágazat.i közóptávú tervezés módsze
rei kututásának a vállalatnál immár hagyo
mányai varrnak, mivel a korábbi években
a. ,,kéi.sz.intű" tervezés megulapozásában
és gyakorlati kivitelezésében több munka
tá rsunk míiködöt.t közre. Az elmúlt évek
ben céllrl tííztük ki, hogy a kétsz irrtű t.er
vcxós tapasvtalatait felhasvná.lva, valamint
a grtzdaRági reform követelményeit és az
ágazat sajátossága.it figyelembe véve olyan
matematikai modellt dolgozzunk ki, mely
nek üzemszerű használata biztosítja az
ágnzat.i sz int.ű elöntések rnegu.lapozását.

A kutat ás eredményeként két modell
típus született. Az egyik a 0-1-értékű és

folytonos változókat vegyesen tartalmazó
modell, a hozzá tartozó megoldási algorit
mussal, a másik pedig egy ágazati lineáris
programozási modellrendszer. A gyakor
lati igények sürgetése, valamint az előbbi
modellhez tartozó gépi program elkészülé
sének elhúzódása miatt először az utóbbi
modellrendszer kidolgozását kezdtük meg.
Segítségével egy olyan feladatot kívánunk
megoldani, amilyent a kétsz.intű tervezés
keretében kidolgozott ágazati (könnyűipari
és gépipari) programozások több-kevesebb
sikerrel megoldottak.

A modellezésnél alapvető követelmény
volt az ágazati irányítás részére szükséges
részletezet.tség és teljeskörűség, valamint
az, hogy az építő- és építőanyagipa.ri tor
melés és fejlesztés egysége, összefüggő rend
szert képezzen. Jgy a modellrendszer leho-
1 övé teszi különböző népgazdasági eljárá
sokhoz tartozó ágazati tervek kidolgozá
sát.

A modellrendszer három - egymással
szorosan összefüggő - részből áll.

Központi részében egy - a büntetéses
modellek családjába tartozó - lineáris
programozási feladatot oldunk meg, mely
ben a szóba jöhető magas- és mélyépítő
ipari technológiákkal, az építőipari gépe
sítéssel, továbbá az építőanyagok termelé
sének fejlesztésével és külkereskedelmével
kapcsolatos kérdések vizsgálhatók.

A központi feladat, oszlopszerkezetéhez
igazodva további két matrixot állítunk
elő. Az egyik az ún. nem korlátos feltételek
rnatrixa: olyan építőanyagipai-i termékek
vagy kiilső ágazat.okból szá.rmazó anyagok
alkotják somit, amelyekre nem lehet vagy
nem is szükséges korlátot előre megállapí
tani. A másik matrix dezaggregáló szerepet
tölt be. Ebben a központi feladatban össze
vontan kezelt erőforrások (pl. lét-szám,
anyagok) további specifikálása történik,
hogy lehetőség nyíljon a programmal össze
függő részletesebb tervek kidolgozására is.

A számítások két egymást követő fázis
ban végezhetők el. Az első fázis a központi
feladat opt.imálása, melynek eredménye a
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programvektor. A második fázisban - a
programvektor elemeinek felhasználásával
-- a nem korlátos és a dezaggregáló matrix
sorvektorainak skaláris szorzása történik,
amelynek eredménye az erőforrásigények
részlotokbo menő ismerete.

A modellhez szükséges adatokat három
forrásból merítjük:

- építőipari normatívákból, melyeket
az utóbbi években dolgozott ki a,: Epítés
gazclasági és Szervezési Intézet;

- iparági fejlesztési tanulmányokból,
melyek a hagyományos tervezéshez kap
csolórlv» készültek;

- prognózisokból, melyeknek kiclolgo
zása részben megtörtént, részben folyu
ma.t.ban van.

A modell számszcrűsítéei munká late.i
1970-ben kezdődtek. Segítség(:ivel megvizs
gáljuk 0, IV. ötéves terv záróévében az

építőipar termelési és elosztási szerkezetét;
éR. az ez;;e! ?sszef~üggő ipai:i hátteret. A
sza.mazerüsttés első szakaazában az emlí
tett normatívák mintegy 200 ezer adatát
dolgozzuk fel és gépi úton nyerj ük a modell
rendszer együtthatóit. Az ulapadatokat
tároló rendszer (adatbank) olyan feldol
gozási programja áll rendelkezésün kro,
amely automatikusan ol6állítja a tcrvozési
modellrendszer aggregáltsági fokának rnr,g
l"nlelö adatokat.

Vállalatunk nagy l"igyelrnot szoritel 111.
építő ipari ágazati kapcsolatok mértegé
nok kidolgozására is. A folyó rnunká.k arra
irányulnak, hogy az építői.par népgazdasági
össwl"iiggéseit az építő- és építőunyagipur!
szektorok résxlotos kibontásával vizsgál
hassuk.

l•'ontos feludu.t a telepítési problémák
matomatikai mó.Iszoroinok föltárása is. ;\,:
egyterrnélrns feladatok megoldására ,~ vál
lalat egzakt módszereket, kiizelítő oljá.rá
sokat, dotgovo tt ki. A többtermékes fel
adatok megoldására néhány algoritmufl ÍR
rendelkezésre áll. A lötostt.hotö kapucitáso
kat egyes oljá.rások folytonosan, mások
diszk rót módon kezel: k.

A modellekben ú.ltalábnu három kiiltsóg-
1,í fl( 1s szerepel:

- egyszer: be1·11házási köl tsógok, arno
lycknek egy évre vot.ított részével dolgo
zik a modell;

-- termelési költségek, amelyek a tolop
holytó] és a kérdéses kapecitásnagyságtó!
függő fix és lincárisun vá.lt.ozó költRégekel.,
tartalmazzák;
- szállítási költségek, amelyek a nyers

anyagnak és a készterméknek a termelő
helytől a fogyasztóltelyre történő szállítá
sainak költségeit ölelik fel.

Az alábbiakban - a teljesebb áttekin
tés kedvéért - eímszuvakban utalunk a
a vállalatnál kidolgozott telepítési model-

lekre : Egyetlen con trurn elhelyezésének
módszerei; Adott számú centrum elhelye
zése csak a szállítási teljesítmény figyelem
bevételével; Telepítés optimális diszkrét
kapacitásokkal és állandó kiiltségekkel;
A dinamikus programozás módszerein ala
puló egzakt telepítési optimalizálás csak
a telepítési költségek figyelembevételével;
Eg,,akt tel.epítési optimalizálási algoritmus
a telepítési, termelési és sz,állítási költségek
minimalizálására a Dantzig-W'olfe féle
felbontási elv és a dinamikus prngrnmozás
kombinált alkalmazásával; Kétfokozatú
szálHtási feladat megoldása szállítási al
programra alapozott, Dantz ig- Wolfe féle
felbontási algori1;rnussal; Rg,mkt algorit
mus többtermékes telepítési és szállítási
feladatok megoldására, az azonos időszakra.
veUtett összes beru.házási, üzemeltetési és
szállítási költség minimali-1álásával; Szimp
lex rnódszereu alap(tl.ó kiizelítő eljárás
tübbterrnékes telepítési feladatok megol
dására; Többtennékes telepítési problémák
megoldása szállítási feladatokon alapuló
közelítő eljárással..

Az ér,ítőipari vállalatok számára készült
a l)JVÁT1~11V (dinamikus vállalási terv
szám(tás) clncvczés(í program. JDzzt1l a
d iszkrót progran1ozáRi oljáráRsal olyan
vállalási tcrvok ttlú.kíl;hatúk ki, amelyek
lJen a lciitelo,:/\ 1nunkúk céls1,eríí idörondi
hosomláHn uUrn fonnnmraclt lmpacit,ásolml
a legol6nyii,iobh kivilelozé,ii 11u111kák lw
iitemm.és(,vnl kütik le.

A ber11házások irányításárn kidolgozott
1,:rtA LL (orMor,.·ás allokációs cljárúA) rnód
e,z,1ri-ol olyan kivitelozósi terv dolgozható
ki, urncly u, kooperáló vállalatok s·1.ámárn
biztosítja a horn liázások optimális mogva
lósítúsármk fol !;ételeit. A hálóteehnikán
alap11ló rnodoll RzámítúRi flrndményci ki
terjed nck:
-- a. tor·vezó~i ,ís bor(, h.úzúsi oót ho.tá,·

idői ro,
- a s,:állítási szur·ződések rnogki\tósére,
- ltz építmények, iizemrúszek kozdési

és befejezési határidöiro éA n tol.jesitésl10z
AziikAégo,i orf,lórn\s,r1,intok biztosítására,
i 11.utvo változLat.ásúrn,
- a Hzerolésro kéR,: úll.apot hat;áridőinek

1,eköv, ,tkozóséro.
A modell szárnítáHlm veszi az erőforrá

sokat, t• tevékenysrlgok tartalmát ós sebes
ségét, A azok öRszcfüggéseit az oeőforrások
lrnl, val.amint a környezot korlátait. A tet
sz6loges icl{Sléptékben kidolgozott terv
mind a beruházó, mind a kivitelező szer
vezetnek b.iztosítj11 az optirnál is megoldást.
A móclszor szinte minden szempontból
kedvoz6bb eredményt, adott, mint a lüi
lönbiiz6 külföldi lm tatóhclyeken kidolgo
zott lmsonló eljárások.

A hálóteohnikán o.lap(iló modellek osa-
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lácljába tartozik az összvállalati optimumot
kereső VOP (vállalati optimális program)
modell. Figyelembe veszi a létesítmények
kivitelezési szakaszainak műszaki-techno
lógiai követelményeit (sorrendiség, párhu
zamosság, előfeltételek, megszakítások és
tilalmak, munkasebesség, stb. és a határ
idős kikötéseket (kezelés, befejezés). Szá
mol a vállalat erőforrásainak korlátaival,
amelyeknél figyelembe veheti az egyes
irányítási szintek intézkedési lohotőaégeit.,
a lehetséges mozgáskörzeteket, a viszony
lag változatlan erőforrásszinteket, vala
mint, a kiegészítés-jellegű alvállalkozói lea-

pacitások lehetséges mértékeit. A modell
ben előírhatók az egyes kivitelezésekre vo
natkozó prioritási követelmények is. A
célfüggvény az erőforrások (élőmunka, gép,
üzem stb.) maximális kihasználását fejezi
ki, s így - bár közvetett módon - a
maximális nyereség elérését is biztosítja.
A modell típushálókból és speciálhálókból
épül fel. A hálók - az összefüggések figye
lembevételével - összevarrhatók, és ezu
tán egyetlen hálót alkotnak. A feladat meg
oldására kidolgozott gépi program gyors
alkalmazást tesz lehetővé.

Filep Györq,1 
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Az Európai Gazdasági Bizottság
szakértői értekezlete az összehasonlítható

input-output táblák felhasználásáról
1970 áprilisában az ENSZ Európai Gaz

dasági Bizottságának Titkársága nemzet
közi szakértői értekezletet tartott Genfben
az EGB országok gazdasági struktúrájának
összehasonlításáról az input-output (AKM)
táblázatok: alapján.

A konferencia elózményeihez tartozik,
hogy 1960-ben az EGB Gazdasági Tanács
adói Testületének javaslata alapján a,;
EGB Titkárságának irányftá.súval rncgkoz
dődöt.t az ún. MATHECO program végre
hajtása. A program célja a matematikai
módszerek és a sz á.rnítástcchniku közgaz
dasági alkalmazásának vizsgálata és elter
jesztése. A módszereket illetően a Titkár
ság - támaszkodva az input-output tech
nika kutatásának és felhasználásáno k ered
ményeire - részletes programot dolgozott
ki mind a kutatások, mind a gyakorlati
alkalmazások területére. Különös súlyt
helyezett a tagországok közötti összeha
sonlítható elemzések lehetőségeinek feltá
rására. Az input-output technika felhasz
nálását lehetővé tette az, a tény is, hogy
18 ország a Titkárság ösztönzésére lénye
gében azonos metodika alapján nemzeti
valutában input-output táblákat dolgozott
ki az 19fi0-as évek elejére. Közűlük hat
ors7ág' érdekelt intézetei a Titkárnággal
karöltve további munkával azonos szek
torokat alakítottak ki, véglcgcsítct.ték a
táblávatokat, majd az ENSZ New York-i
Számít ástechnikai Központja. e túblázu.tok
alapján elvégezte a szokásos input-output
számításokat.

A konferencián két fő kérdés volt napi
renden:

a kutatás további programjának
mcghutá.rovása,

- az árkérdés t.isztávása, pontosabbun
a nemzeti valuták iisszel,nsonlíthatóságá
nak elméleti <Ís gyakorlal'i kérdései.

Az input-output táblázatok összohason
Jításánál azzal uz egyébkén t ugyancsak
bizonyítási-a szoruló ldtcvéssel szoktuk
élni, hogy az azonos Iejlct.tsóui, iparosodási
szinten levő országokban az egyes iparágak
technológiája is hasonló. Igy a ráfordüási
táblázatok tanulmá.nvovása hasznos lchot
a gazdaság1!lrnt. fejleszteni kívánó országok
svá.má.rn., Ertherő tehát, ha a kutatási
program iránt nogy az érdeklődés mind az
EGB-ben, mind pedig · az ENSZ többi

gazdaságfejlesztéssel foglalkozó intézmé
nyeiben.

Magának az alapfelbevésnek a vizsgá
lata is érdekes, hiszen még nincs bebizo
n:yítva,. hogy a hasonló fejlődési szintet
elért országokban az alkalmazott techno
lógiák' közötti ,,tisztán technikai és mű
szaki" eltérések elhanyagolhatók. Nem
kevésbé izgalmas a ráfordttási együtthatók
közötti eltérések okainak vizsgálata. Ilyen
ok lehet u.~. is, hogy országonként eltérőek
lehetnek a hozzá.ado tt értékek, arnclvek
nagyban befolyásolhatják a ráfordítási
együtthatók nagyságát azonos technológia.
mellett is.

Az alupkórdósek ti:;·1.tázásával egyidejű
Jog - az ú.rkérdéscn kívül - két fő kuta
tási irányvonalban állapodott meg a kon
ferencia. Ezek a következők:

1. Az ipari struktúra összehrisonlító elem 
zése. E témán belül vizsgálnák:

- az ipari struktúrában levő hasonló
ságokat és hilönbözőségnkct;

- uz ipari strukti,rát befolyásoló ténye
zőket (a gazdaság rnéretót, termelési nagy
ságát, nyitott vagy zárt jellegét, a vógs6
felhaszná.lás struk+úráját stb.);
- a különböző tónyozók befolyását,

hogy fényt dorítsonok az input at.rukt.úrá.t,
irányító törvényekre és tondenciálcru.

2. A kereskedelem, clsösorbnn u. kúllce 
reskcdelem és a r;rizda8á11i stru ktúra kölcsö 
nös tcapcsouüámalc vúsuálata. E téma, magá
ban foglalná:

- uz import rendeltetésének elemzését
szektoronkén t, esetleg cikkcsoportonként;
- az import méretét, és rondeltetését

befolyásoló l,ényozők moghutá.rovását.;
- ha lehctségoa, a tényezők bnfolyásá

nak mórésót, hogy mogú.llu.pítbutól; legve
nok a gazdnAágok ko,.oskodclmi st,·ttktt'll'á
ját i r·ányító tondenciák 6s törvények.

A kon f'crencián níszt vovö szo.kórt6k
- kiizl;ük a mugyar dologá,,ió is - egy
hangt'ilag jrwasollák, hogy az i\sRzehason
líl.ó olernz,ísekct lohotőség szerint a log
változatosabb módszerok 1.1,la.pján végozzék
el. Tiibb javnsiat hang,:ott, el a s1.okl;orok
87.ámának növelésél'O. lTa ez norn is való
sHl,ató meg mind a hat országrn cgyüt,te
sen, n6hány ors1ágban elérhet6nck lát
szik. Ezek a.z országok a kutatás későbbi
szakaszában külön alcsoporlot képeznének.

' Ausztri.a, Csehszlovákin, Franciaország, T.engyolország, Magy1trorfzág, Norvégia.
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Az árkérdés - jelentőségénél és a prob
léma bonyolultságánál fogva - nagy fi
gyelmet és élénk vitát váltott ki a konfe
rencián. A vitára benyújtott tanu}rnányok
egyike - Dr. Cságoly Ferenc: ,,Arproblé
mák a nemzetközi input-output össze
hasonlításban" - úgy foglal állást, hogy
az összehasonlító elemzés értékes eredmé
nyeket hozhat akkor is, ha eltérő nemzeti
valuták alapján végezzük. Ugyanis az
adott értékviszonyok adott használati érték
viszonyokkal függnek össze, s egyikük
sem változtatható meg anélkül, hogy az
adott mérleg tükrözte összefüggések reali
tását ne veszélyeztetnék. Bár a kérdés el
méleti vitája korántsem zárult le, gyakor
latilag elfogadták azt az elvet, hogy az
elemző munka első szakaszában a nemzeti
valuták alapján számított rnntatókat hason
lítják össze.

A konferencia nagy érdeklődéssel fo
gadta az EGB Titkársága és a Bratislavai
Számítástechnikai Kutató Központ közös
tanulmányát: ,,Kísérletek az input-output
összehasonlításokban szereplő ártényező
értékelésének formalizált megközelftésé
re."2 A tanulmányban is felteszik, hogy
azonos fejlettségi szintet elért országok
technológiája azonos, így a ráfordítási mu
tatók eltérései az eltérő árakkal magyaráz
hatók. Ennek alapján olyan árvektorokat
képezhetünk, amelyek minimálisra csök
kentik a ráfordítási együttható mátrixok
közötti eltéréseket. A vita során bebizo
nyosodott, hogy a módszer konkrét ár
számításokra való felhasználása előtt to
vábbi kísérletre van szükség, de strukturális
vizsgálatokra minden további nélkül fel
haszná.lható. Ezért az eljárást a kutatási
konferencia felvette kutatási programjába,
és javasolta, hogy az érdekelt országok
használják fel a belső gr1zdasági struktúra
vizsgálatára.

Az árkérdés tanulmányozásánál a kon
ferencia javasolta a közvetett adózásban
és a profitrá.tában, valamint az országok
közötti kereskedelmi és szállítási határ
vonalakban fennálló különbségek torzító

hatásainak vizsgálatát. Ennek értelmében
az input-output táblákat átdolgoznák a
,,szabványos" adó és profitráták alapján,
valamint a kereskedelmi és szállítási ha
tárvonalak beépítésével. A feladat nem
az eltérő árkülönbségek indokolása, hanem
ezek hatásának értékelése lenne. A kon
ferencia reálisan megállapította, hogy e
téma részletes vizsgálatát a norvég tapasz
talatok feldolgozása után később kell majd
folytatni.

A konferencia felhasználásra elfogadott
két módszertani. javaslatot, amelyeket
dr. AUGUSTINOVICS MÁRIA vezetésével dol
goztak ki:

- DIAD-módszer, amely egy matrix
ortogonális faktorixációjá.n alapul, s így
alkalmas a matrixok belső struktúrájának
elemzésére, input-output táblák és idő
sorok összehasonlítására és értékelésére.
A módszer SZÉKELY BÉLA közreműködésé
vel készült.
- Standard Open Static (S.O.S.) elne

vezésű teljes input-output elemző program,
amely lehetővé teszi az árrendszerekben
levő különbségek megkerülését is. A mód
szert FöLSZ ATTILA. közreműködésével dol
gozták ki.

Az összehasonlító elemzés alapjául szol
gáló input-output táblákat az egyes orszá
gok statisztikai hivatalai által kidolgozott
1960. évi ténymérlegek alapján az EGB
Titkársága állította össze az illető ország
szakértőinek bevonásával. Jelenleg az
1965. évi tálbázatok összeállítása folyik,
és az 1968-70. évi táblák kidolgovásáü
is tervezik Az elemző munkában elsősor
ban az érintett országok tervezési, statisz
tikai és közgazdasági intézményei vesznek
részt. A számítástechnikai feladatokat
nagyrészt a Bra.tislavai Számítástechnikai
Kutató Központ végzi.

A tervek szerint az érdekelt intézmények
az EG-B Titkárságának irányításával közös
beszámolót készítenek az 1971-re tervezett
V. Nemzetközi. Input-Output Konferen
ciára.

Német Sándor 

' A módszer alapját, a probléma matematikai megoldását M. Hatnala, a. Bratislavat Ssámításteclmikai
Kutatási Központ munkatársa dolgozta kL
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